

中央财经大学“不忘初心、牢记使命”主题教育 简报

第 34 期

“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组

2019 年 12 月 22 日



全面统筹、有效整合，法学院打造 实践育人新格局

法学专业实践性很强，但广大学生普遍存在想实践无门路、有实践不得法的问题。2017 年 5 月 3 日习近平总书记视察中国政法大学时强调，法学教育要处理好知识教学和实践教学的关系。2018 年 9 月 17 日，教育部、中央政法委发布《关于坚持德法兼修实施卓越法治人才教育培养计划 2.0 的意见》，该意见提出要“重实践，强化法学教育之要”“深协同，破除培养机制壁垒”。2019 年 9 月学校开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来，法学院强化服务意识，回应学生关切，全面统筹，有效

整合，打造实践育人新格局。

多维沟通，把握用人单位需求

法学院积极把相关单位请进来谈实际工作对法治人才素养的要求。举办卓越财经法治人才培养专题座谈会，与北京市海淀区人民法院、北京市门头沟区人民法院、北京市丰台区人民法院、北京市平谷区人民法院、北京市海淀区人民检察院、国家开发投资集团有限公司、北银消费金融公司等单位负责教育培训相关人员探讨实务工作所需要的职业素质。

本年度，法学院已召开三次与人才培养有关的座谈会、研讨会、高端论坛，邀请保利、中交、北京国资等大型企业和金融机构以及各级司法机关相关负责人来校座谈，从不同层次了解新时代法治实践部门的用人需求。

法学院还积极走出去，到合作单位调研。法学院负责人亲自带队，一个点一个点地走，一家单位一家单位地谈，与天津市高级人民法院、北京市知识产权法院、北京市第四中级人民法院、北京市人民检察院二分院等签订战略合作协议，实现北京地区基层法院实践基地全覆盖，同时就如何推进产学研结合、如何探索并实践双赢的实践教学模式以及如何针对单位需求调整人才培

养方案等内容进行深入探讨，取得共识。

摸清需求，分类引导学生实习

法学院通过班会、座谈会、一对一交流等方式深入了解学生实习实践需求。针对不同类型学生群体，法学院贯彻分类引导原则，指导学生实习实践活动。本科生的实习实践主要用于认识社会、参与自主性科研活动。因此，学院主要引导本科生到司法机构见习，同时鼓励以参与“挑战杯”竞赛、科研项目的方式设立实践项目，带着问题参与实习实践活动。研究生已经成为学院的就业主体，学院积极引导研究生结合就业去向参加实习，实现“入主流、上大舞台、成大事业”的就业引导目标。本学期，共推荐25名学生到区人民法院实习，推荐4名学生到律师事务所、证券等公司实习，联络安排3名学生寒假期间去地方法院实习。

精准服务，力抓实习质效

法学院以服务为导向，以育人为目的，推进实习实践管理工作的专业化、专门化、系统化、制度化。一是设立专岗专人负责对接实习单位和实习学生，强化服务意识。二是了解学生实习需求，设计平行志愿单，满足学生选择到共建单位实习的愿望。同时，征询单位岗位需求，遴选派送学生实习。三是配备专业教师指导，为不同领域、不同行业的实习学生配备了专业教师进行专门引导，一周集中一次开展讨论会，解答实习中遇到的专业问题。

四是专业化管理，完善实习实践管理制度，建立闭合工作机制，保障实习质效。学院为暑期集体实习学生提供保险，签订实习协议等。出行前，学院都会组织培训会，着重就选题、调研方法、社交礼仪等进行培训。结束后，组织经验分享交流会和评奖会，引导学生传帮带。

中共中央财经大学委员会

“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室

2019年12月22日

主题教育领导小组办公室学习宣传组

2019年12月22日印